
NECROLOG 

PROFESORUL GHEORGHE ŞTEFAN 

Vineri, 29 februarie 1980, s-a stins din viaţă prof. Gheorghe Ştefani 
Prin dispariţia lui arheologia românească pierde pe unul dintre cei ma. 
străluciţi exponenţi ai ei din ultimii 50 de ani. 

Prof. Gheorghe Ştefan s-a născut la 9 noiembrie 1899 în corn. 
Brăteşti, jud. Vilcea. După absolvirea cursurilor la liceul Sf. Sava din 
Bucureşti s-a înscris la Facultatea de litere şi filozofie obţinînd licenţa în 
filologie clasică. 

Remarcat de V. Pârvan pentru calităţile sale ştiinţifice şi morale, 
prof. Gheorghe Ştefan este tl'imis în 1926 să-şi completeze pregătirea la. 
Şcoala Română din Roma. După întoarcerea de la Roma, în 1928, este numit 
profesor de liceu, predînd limbile latina şi greaca. 

1n anul 1939 devine asistent la catedra de epigrafie şi apoi la catedra 
de istorie veche la Facultatea de litere din Bucureşti. hi.cepînd cu 1924, 
paralel cu activitatea din cadrul Universităţii, prof. Gheorghe Ştefan lu
crează şi la Muzeul naţional de antichităţi - astăzi Institutul de arheo
logie. til. 1948, este numit titularul catedrei de istorie veche a României, 
la Facultatea de istorie. Între anii 1950- 1953 şi 1959- 1967 ocupă postul 
de decan al acestei facultăţi, iar între l 952 şi 1956 şi pe cel de director 
al Muzeului naţional de antichităţi. 
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în anul 1952 - drept recunoaştere a meritelor sale ştiinţifice -
prof. Gheorghe Ştefan este ales membru corespondent al Academiei 
R. S. Româ,nia. 

Ca profesor, Gheorghe Ştefan a depus în decursul anilor o intensă 
activitate pentru buna pregătire a elevilor şi studenţilor lui. Beneficiind 
de o temeinică pregătire ştiinţifică şi înzestrat cu darul expunerilor limpezi, 
prof. Gheorghe Ştefan a reuşit de fiecare dată să stîrnească interesul cel mai 
viu pentru lecţiile sale. 

însuşirilor de dascăl desăvîrşit li se adaugă buchetul calităţilor 
morale. Fire blindă, liniştită şi înţelegătoare era în acelaşi timp inflexibil 
în faţa a tot ceea ce ieşea din tiparul relaţiilor drepte dintre semenii săi. 
Aceste calităţi şi-au pus pecetea pe formaţia multora dintre ucenicii slti, 
azi profesori la rîndu-le sau cercetători ştiinţifici. 

Ca director al Muzeului naţional de antichităţi s-a îngrijit nu numai 
de buna desfăşurare a activităţii muzeale ci şi de organizarea pe teren a 
cercetărilor arheologice. De altminteri, el însuşi era un arheolog de renume. 
A efectuat săpături arheologice în obiective preistorice (Cltscioarele, Băeşti 
Aldeni}, romane (Barboşi, Drajna de Sus, Adamclisi} şi feudale (Dinogetfa
Garvăn}. 

învăluit în modestia-i caracteristică a lucrat discret şi cu migală 
a făurirea unei opere publicistice vaste prin sensul şi semnificaţia ei. Truda 
sa se reflectă în diferite studii şi rapoarte preliminare, redactate clar, în 
deplină cunoaştere a monumentelor investigate. Lucrările sale au îmbră
ţişat teme dintre cele mai variate. Şi-a aplecat aenţia asupra problemelor 
arheologice, epigrafice, numismatice şi istorice privind trecutul ţării noastre. 
Multe dintre concluziile la care a ajuns prof. Gheorghe Ştefan s-au impus 
ca bunuri ştiinţifice definitiv cîştigate. în activitatea sa publicistică a 
înţeles ca unele probleme de istorie să fie aduse şi la cunoştinţa publicului 
larg, prezentîndu-le în articole de popularizare. 

Recunoscîndu-i-se meritele didactice şi ştiinţifice, prof. Gheorghe 
Ştefan a fost decorat cu Ordinul Muncii clasa a II-a şi Meritul Ştiinţific 
clasa a III-a. El a fost laureat al Premiului de Stat. în anul 1964 i s-a 
acordat titlul de „profesor emerit". 

Acestor distincţii noi, cei ce ne îndeletnicim cu cercetarea epocilor 
cele mai îndepărtate ale istoriei patriei noastre le adăugăm acum sincerul 
regret pentru golul lăsat în arheologia româ,nească prin dispariţia lui. 
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